

Заключение диссертационного совета МГУ.059.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 22 февраля 2023 года, № 5.

О присуждении Чжао Пэнсян, гражданке КНР, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Становление норм дефисных (полуслитных) написаний в русской орфографии XIX–XX вв.» по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России принята к защите диссертационным советом 9 января 2023 года, протокол № 1.

Соискатель Чжао Пэнсян, 1981 года рождения,

в 2005 году окончила бакалавриат на факультете прикладного русского языка Цзямусского университета,

в 2012 году окончила магистратуру в высшей школе переводов Хэйлунцзянского университета,

в 2022 году окончила аспирантуру на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,

в период с 01.10.2022 г. по 30.09.2023 г. является соискателем кафедры русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в рамках прикрепления для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Соискатель в настоящее время работает помощником ректора Университета МГУ-ППИ в Шэньчжэне.

Диссертация выполнена на кафедре русского языка филологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель: Каверина Валерия Витальевна, доктор филологических наук, звания нет, профессор русского языка филологического факультета ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

1. Аннушкин Владимир Иванович, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры русской словесности и межкультурной коммуникации, ФГБОУ ВО «Государственный институт русского языка им. А.С. Пушкина».

2. Кузьмина Елена Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры русского языка для иностранных учащихся филологического факультета, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

3. Шмелев Алексей Дмитриевич, доктор филологических наук, профессор, заведующий отделом культуры русской речи, ФГБУН «Институт русского языка имени В. В.

Виноградова РАН», профессор кафедры русского языка, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», — дали положительные отзывы на диссертацию.

На автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 6 работ, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. Чжао Пэнсян. Дефисное написание слов с постфиксами в XIX столетии: узус и кодификация // Вестник МГУ. Сер. 9: Филология, 2021, № 1, с. 65–75. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,266.

2. Чжао Пэнсян. Феномен КАК-ТО И КАК ТО в истории русского письма // Вестник МГУ. Сер. 9: Филология, 2022, № 1, с. 65–75. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,266.

3. Чжао Пэнсян. Дефисное написание частицы *ли* в истории русской орфографии // Мир науки, культуры, образования, 2022, Том 92, № 1, с. 295–297. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,314.

4. Чжао Пэнсян. Орфография частицы *бы* в истории русского письма: дефисное написание как этап становления нормы // LITERA, 2022, № 6, с. 191–197. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,202.

5. Каверина В.В., Чжао Пэнсян. Дефисное (полуслитное) написание как этап становления орфографии частицы *же* // Филология и человек, 2022, № 3, с. 7–19. Импакт-фактор журнала в РИНЦ: 0,273. Объем авторского вклада составляет 98% работы.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в изучении исторической русистики, теории письма и ортологии, наличием публикаций по теме диссертации, способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для развития исторической русистики, теории письма и ортологии, — изучены нормы употребления дефиса в диахронии на этапах возникновения и распространения полуслитных написаний в течение XIX–XX вв.

Задача, поставленная и успешно решенная диссертантом, состояла в сопоставлении кодифицированной и узуальной нормы правописания на каждом этапе; выявлении преемственности и новаций в правилах, кодифицированных в грамматических сочинениях XIX столетия и сводах правил XX – начала XXI вв.; установлении закономерностей и движу-

щих сил развития нормы в результате синхронного анализа узуса и кодификации одного периода времени; прослеживании динамики развития нормы и выяснении, какую роль в этом процессе играли различные лингвистические и экстралингвистические факторы, а также соотношение узуса и кодификации на разных этапах.

Актуальность темы исследования определяется как недостаточной изученностью вопроса о становлении нормы полуслитных написаний в диахронии, так и важностью формирования научной концепции закономерностей употребления дефиса и создания новых, лингвистически обоснованных правил его применения.

Научная новизна работы состоит в том, что она является первым систематическим лингвистическим исследованием становления нормы употребления дефиса в диахронии. Впервые в теории письма в работе выявлены основные факторы закрепления дефисных написаний.

Теоретическая значимость исследования заключается в создании новой научной концепции изучения полуслитного оформления слов, необходимой для обоснования правил его употребления.

Практическая значимость результатов исследования определяется нечеткой кодификацией дефисных написаний в современных правилах русского письма, а также трудностями в использовании данных правил и при изучении орфограммы школьниками. Сделанные в работе выводы могут быть учтены при создании нового орфографического свода и современных методик обучения грамотному письму, использованы в учебных курсах и на практических занятиях по орфографии, а также при составлении словарей и справочников.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Закономерности употребления дефиса, сложившиеся в XIX в., во многом соответствуют скорее «Правилам русской орфографии и пунктуации» под ред. В.В. Лопатина (2006 г.) и новейшего электронного ресурса «Орфографическое комментирование русского словаря» (<https://oross.ruslang.ru/>), чем рекомендациям грамматических сочинений своего времени и даже сводов правил XX в.

2. В современной орфографии продолжается становление нормы употребления дефиса не только в неологизмах, но и в случаях, когда входят в противоречие между собой разные критерии полуслитного написания — формальные и семантические.

3. В современной орфографии продолжается становление нормы употребления дефиса также в случаях, когда применению лингвистических критериев противостоит установившаяся традиция.

4. Дефис как особый знак системы письма занимает промежуточное положение в синхронной орфографической системе «контакт – дефис – пробел», а не в диахронии: дефисное написание может фиксировать на письме промежуточное состояние между сочетанием слов и новой лексемой и оказаться очень устойчивым и после завершения процесса образования нового слова.

5. Закрепление полуслитного оформления слов обусловлено рядом факторов, среди которых обнаруживаются разноплановые лингвистические основания.

6. Полуслитное оформление слов обусловлено рядом факторов, среди которых выделяются и экстралингвистические.

На заседании 22.02.2023 диссертационный совет МГУ.059.1 принял решение присудить Чжао Пэнсян ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 6 докторов наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России (10.02.01 – Русский язык), участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель диссертационного совета,
доктор филологических наук,
профессор

Ремнёва М.Л.

Ученый секретарь
диссертационного совета,
доктор филологических наук,
доцент

Дедова О.В.